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太原市 2019-2020 学年第一学期七年级期末考试  

          地 理 试 卷   

 （考试时间：下午 2:30— 4:00）  

本试卷为闭卷笔答，答题时间 90 分钟，满分 100 分。  

 

一、选择题（本题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。下列各题的选项中，只有

一项符合题意，请将正确选项的序号填入下表相应位置。）  

题号  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案  B D D A C B B A C D 

题号  11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案  C A C D B A C B C D 

右图为北半球某地气温日变化图”。据此完成1-3题。 

1.一天中,该地最高气温出现在 

A正午12点   B.14时左右    C日出前后   D.子夜时分 

 

2．图中显示该地的气温日较差约为 

A.10.4℃   B.6.2℃   C.11.5℃     D.18.5℃ 

3.下列诗句能够反映气温日较差大的是 

A.才从塞北踏冰雪,又向江南看杏花   B.人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开 

C.羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门关   D.早穿皮袄午穿纱,围着火炉吃西瓜 

【分析】：  读图可知。一天中气温最高值 23.6℃，对应时刻 14：00. 

【答案】 :B 

【分析】：气温日较差 =14 点气温—日出前后气温。 23.6— 5=18.6 故选 D。 

【答案】D 
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  印度东北部的乞拉朋齐地处北回归线附近,1860年8月至1861年7月的年降水量为 

2447 毫米,夺得世界“雨极"的称号。据此完成 4—6 题。 

4.乞拉朋齐被称为世界“雨极”,影响其降水的主要因素是 

    A.地形    B.海陆分布    C.纬度位置       D.人类活动 

 

5.乞拉朋齐位于印度东北部,其暖湿气流主要来自于 

A.太平洋   B.大西洋     C.印度洋   D.北冰洋 

 

6与乞拉朋齐同纬度的地区,年降水量最少的气候类型是 

A热带草原气候B.热带沙溴气候C热带季风气候D.亚热带季风气候 

 

山西省气象台2019年11月16日17时发布大风蓝色预警,预计未来24小时内全省大部 

分地区将出现4~6级,阵风7级以上的西北风气溫下降约4℃。据此完成7、8题 

7、下列表示西北风 6 级的天气符号是 

 

【分析】：本题考查影响降水的因素。乞拉朋齐在喜马拉雅山南坡，迎西

南季风，地形抬升，多地形雨。   

【答案】：A 

【分析】：考查降水条件——充足水汽，西南季风来自印度洋的暖湿气流。 

【答案】：C 

【分析】：考查气候类型特征。全年少雨型——热带沙漠气候  

【答案】：B 

【分析】： A 选项描述沿海到内陆的经度地带性分异规律 B 选项描述地形

对气温的影响，垂直时间差 C 选项描述季风区非季风区 D 选项描述新疆

地区昼夜温差大  

【答案】：D 
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8.发布大风蓝色预警后,全省民众都应该 

A.防寒保暖   B.带好雨具    C预防雷暴    D.防暑降温 

 

右图示意“四大洲的人口出生率和死亡率”。据此完成9、10题。 

9.四大洲中,人口出生率最高的是 

A.亚洲    B.北美洲     C.非洲       D.欧洲 

 

10.四大洲中,人口自然增长率最低的是 

   A.亚洲      B.北美洲   C.非洲     D.欧洲 

                   

【分析】：本题考查天气符号。风矢表示,由风向秆和风羽组成. 

风向秆:指出风的业向,有 8 个方位.风羽:由 3、4 个短划和三角表示大风风力,垂直在风

向杆末端右侧（北半球）。8 级以上：像个小旗子 

【答案】：B 

【分析】：本题考查天气现象与人类活动。大风预警信号分四级，一级、二级、

三级、四级分别用红色、橙色、黄色、蓝色标示。 

【答案】：A 

【分析】：本题考查读图能力。黑色代表出生率。读图可知非洲出生率最

高。  

【答案】：C 

【分析】：本题考查人口自然增长。自然增长率 =出生率－死亡率。自然增

长率可正可负。欧洲出现负增长，自然增长率为负，最低。  

【答案】D 
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     孔子学院是中国国家汉语国际推广办公宝在世界各地设立的推广汉语和传播中

国文化的机构。2018年12月,中国已在世界各地建立了548所孔子学院。据此完成11、12

题。 

11.世界上使用范围最广和使用人数最多的语言分别是 

A.汉语、英语   B.法语、韩语     C.英语、汉语     D.德语、日语 

 

12.孔子学院落户世界许多国家和地区,其意义主要表现在 

①中国文化传承与传播②推广汉语③纪念孔子④文化之间碰撞融合 

A.①②④     B.②③④      C.①③④    D①②③ 

 

巴黎圣母院位于巴黎市中心,是举世闻名的历史文化景点,2019年4月15日傍晚巴黎 

圣母院塔楼起火,建筑损毁严重。右图为“巴黎圣母院”。据此完成13-15题。 

13.巴黎圣母院从建筑风格看属于 

A.道教       B.佛教      C.基督教      D.伊斯兰教 

 

14.巴黎圣母院大教堂是宗教活动的主要场所，该宗教主要分布在 

A.亚洲西部和中部       B.亚洲东部和东南部 

C.非洲北部和东部       D欧洲、美洲和大洋洲 

【分析】：本题考查语言文化。适用范围最广—英语；使用人数最多—汉语  

【答案】C 

【分析】：  影响意义类。由题可知，孔子学院设立是为了“推广汉语”

“传播中国文化”  

【答案】：A 

【分析】：考查宗教建筑特征哥特式基督教教堂建筑，是天主教巴黎总教

区的主教座堂。  

【答案】：C 

【分析】：  基督教主要分布地区欧洲、美洲、大洋洲。  

【答案】D 

https://baike.baidu.com/item/%E5%93%A5%E7%89%B9%E5%BC%8F/1671131
https://baike.baidu.com/item/%E5%A4%A9%E4%B8%BB%E6%95%99
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15.巴黎圣母院属于世界文化遗产,火灾之后最好是 

A 维持现状    B.恢复原貌     C 全部重建   D.改建商厦 

 

右图为”等高线地形图”。据此完成16、17题。 

16图中的等高距是 

A.100米   B.78米    C.68米    D.10米 

 

17图中适合开展攀岩运动的是 

A.甲   B.乙   C.丙   D.丁 

 

2019年11月5日01时43分,我国成功发射第49颗北斗导航卫星,这将为我国及周边 

【分析】：始建于 1163 年，是巴黎大主教莫里斯·德·苏利决定兴建的，整座教堂在

1345 年全部建成，历时 180 多年。中法双方在北京签署合作文件，就巴黎圣母院修复

开展合作，中国专家将参与巴黎圣母院修复工作。  

【答案】：B 

【分析】：  相邻等高线的差为 100， d=100M 

【答案】：A 

【分析】：攀岩运动，极限运动，需悬崖峭壁，丙处多条等高线重合为陡崖。   

【答案】：C 
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地区、南北极地区提供更加精准的导航服务。据此完成18-20题 

18.北斗卫星导航系统的主要作用是 

A.环境评估    B.定位导航    C.人口普查    D.地震预报     

 

19.该导航系统中,有的卫星运行周期与地球自转周期相同,约为 

A.1年        B.1月          C.1天           D.1小时 

 

20.此时到冬至日期间,太原市的昼夜长短变化是 

A.昼夜等长    B.渐长、夜渐短        C.昼夜不变        D.昼渐短、夜渐长 

 

二、非选择题（本题共 4 小题，每小题 15 分，共 60 分。）  

21.(15分)【案例分析】穿越时空 共谋发展 

材料一：2019年11月10日至14日,习近平主席应邀对希腊进行国事访问,并赴巴西出 

席金砖国家领导人第十一次会晤。此访穿越欧洲和拉美,汇聚金砖五国,话友好,论大势,

谋共赢,使绵延千年的东西方文明跨越时空,焕发出新时代的光芒。 

材料二;希腊位于欧洲巴尔干半岛南端，属地中海气候夏季炎热少雨冬季温和多雨全 

【分析】：北斗卫星导航系统简称 BDS 全球范围内全天候、全天时为各类

用户提供高精度、高可靠定位、导航、授时服务  

【答案】：B 

【分析】：  地球自转周期一天。  

【答案】：C 

【分析】： 11.5—冬至 12.22；太阳直射点在南半球，且向南移动，北半球

太原昼短夜长，且昼渐短、夜渐长 

【答案】：D 

https://baike.baidu.com/item/%E5%AE%9A%E4%BD%8D
https://baike.baidu.com/item/%E5%AF%BC%E8%88%AA
https://baike.baidu.com/item/%E6%8E%88%E6%97%B6


                                                                                     

7 / 13                                                                

年日照时间长，适于油橄榄生长。油橄榄是亚热带果树和重要经济林木,喜光、喜温,在

希腊到处可见几百年乃至上千年的油橄榄老树,人们用橄榄果压榨出的橄视油品质非常

好。 

材料三:“世界气候类型分布示意图” 

(1)写出图中字母所代表的气候类型名称。(3分) 

A._______________B._________________C._____________________ 

 

(2)以“温”定带:根据甲、乙两图中的最冷月气温判断温度带,甲地属于_______带;乙地

属于________带；甲、乙两地相比,气温年较差大的是_______. 

以“水”定型:根据甲、乙两图中的降水季节变化判断类型,甲地属于_______季少雨型,

乙地属于全年______型;甲、乙两地相比,年降水量丰富的是________.(6分) 

 

(3)说出希腊适合油橄榄生长的气候条件(2分) 

 

【分析】：考查气候类型分布  

【答案】：A温带大陆性气候 B热带沙漠气候  C亚热带季风和亚热带湿润气候(3分) 
 

【分析】：本题考查气候类型的判读  

【答案】：亚热、热、甲  ； 夏、多雨、乙 
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(4)说出乙地的气候类型,并推测其年降水量的大致范围。(2分) 

(5)习主席此次出访穿越欧洲和拉美,意义深远。请谈谈你的认识,(2 分) 

 

 

 

22.(15分)【探究学习】泱泱人口  地球超载 

材料一：2019年7月11日是第30个世界人口日,联合国发布的《世界人口展望》中显示, 

世界人口数量已达76亿,预计2030年将达断亿,2050年将达98亿,2100年将达到112亿。全球

范因内的人口老龄化问题也日趋严重,报告预计60岁以上的老年人口数量将在2050年翻

番,2100年则是当前的两倍多,从当前的9.1亿升至2100年的31亿,其中65%的老年人口出现

在亚洲,14%出现在非洲,11%出现在拉丁美洲。 

材料二“世界人口分布示意图”和漫画 

 

【分析】：考查农业气候区位条件，结合生长习性区域气候特征分析。  

【答案】：希腊属于地中海气候,冬季温和多雨,夏季炎热少雨:全年日照时间长,光照充足 

气候温暖等。(2分) 

 

【分析】：考查区域气候特征，降水总量。   

【答案】：类型:热带雨林气候(1分) 

年降水量:大于2000mm(2000mm——3500mm左右均可得1分) 

 

 

【分析】：考查区域合作交流  

【答案】：汇聚金砖五国,话友好,论大势,谋共赢,使绵延千年的东西方文明跨越时空,焕发 

出新时代的光芒等。(答出两点且言之有理即得 2 分) 
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(1)人口分布的疏密状况通常用___________来表示。世界人口分布极不平衡,其中人口稠

密区包括亚洲东部和_________、欧洲及北美洲_________;人口稀疏区包括极地、热带雨

林等自然环境恶劣、经济不发达的地区。(3分) 

(2)世界人口的增长速度,通常用人口自然增长率来表示。一般情况,发达国家人口增

长________发展中国家人口增长_________(2 分) 

 

 (3)分别从纬度位置、海陆位置,说明世界人口的主要分布地区及其自然原因。(4分) 

 

(4)说出漫画“啊!我支撑不住了!”所反映的人口问题。(3分) 

 

【分析】：考查人口数量变化，自然增长。  

【答案】：缓慢；迅速 

 

【分析】：考查影响人口分布的自然区位因素  

【答案】：纬度位置:世界人口主要分布在中(低)纬度地区。(1分)自然原因是气候温暖适宜

等。(1分)海陆位置:世界人口主要分布在沿海地区。(1分)自然原因是地形平坦:降水丰富:水

源充足:交通便利等。(答出任一点即得1分) 

【分析】：考查人口分布  

【答案】：人口密度；南部；东部(3分) 
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 (5)针对世界人口老龄化日趋严重的问题请你献计献策。(3 分) 

 

23.(15分)【地理研学】世界这么大我想去看看。 

太原某中学学生开展网络模拟“环游世界的地理研学活动收集并整理出有关的图文资

料。 

材料一“网络模拟地理研学活动路线图”和传统民居 

材料二生活在北极圈附近的因纽特人,以建造冰屋而闻名世界。这种用规格不同的雪 

垒砌而成的冰屋,漂亮又实用。好的冰屋在-4℃C时,可以保持室内温度C左右,一般都 

建在开向阳之处,圆顶是一块块雪块有规律的堆砌而成,无任何支撑结构,坚因可靠,为御 

寒还在屋顶上三一层厚厚的野草,野草之上再覆一层海豹皮,起到很好的御寒作用。 

研学思考: 

(1)将图中甲、乙、丙、丁四个研学地区与传统民居对号人座。(填字母)(3分) 

甲地区______  乙地区___A__   丙地区_________丁地区_________ 

【分析】考查人口问题  

【答案】：人口过多、增长过快,容易对资源和环境造成巨大压力:给社会和经济带来沉重负

担；城镇增多;耕地减少;供水紧张:资源破坏:气候变暖:环境污染:影响人类社会的可持续发展

等。(任答三点即得3分) 

【分析】：考查人口政策措施  

【答案】：计划生育:使人口增长与社会、经济发展相适应:与资源利用、环境保护相协调；

增加社会养老机构:完善社会保障机制等。(任答三点即得3分) 
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（2)说出甲地区传统民居的名称,并简析其与当地自然环境之间的关系(3分) 

 

(3)研学路上及周边国家和地区有许多世界文化遗产。请你列举三例(3分) 

 

(4)说出此次研学活动主要集中的大洲,及沿途经过的洲界线。(4分) 

(5)说出你心中属于黄色人种的两位杰出人物(2 分)  

 

24.(15分)【案例分析】中国搭台，世界合唱 

材料一 2019年11月5日至10日,第二届中国国际进口博览会在上海国家会展中心举 

行。此次进博会吸引了181个国家和地区的3800多家企业、50多万境内外专业采购商参

展，无论是参展规模,还是参展国家及企业数量均超过首届。进博会的举行是中国坚定

支持贸易自由化和经济全球化,主动向世界开放市场的重大举措,有利于促进世界各国加

强经贸交流合作,促进全球贸易和世界经济增长,推动开放型世界经济发展。 

【分析】：传统民居与自然地理环境  

【答案】：甲一 D 丙一 B 丁—C 

 

【分析】：传统民居与自然地理环境  

【答案】：名称:冰屋(1分)关系:当地纬度高,气候寒冷:(1分)用雪砖垒砌而成的冰屋是就地取

材:用野草海豹皮覆盖屋顶,可以抵御寒冷气候等。(1分) 

 

 

【分析】：考查物质文化遗产  

【答案】：意大利水城威尼斯:法国巴黎塞纳河岸:巴黎圣母院:云南丽江古城:山西平遥:大同

云冈石窟:山西五台山:安徽宏村和西递:北京故宫:八达岭长城等。 

【答案】：大洲:亚洲:欧洲。(2分) 

洲界线:乌拉尔山一乌拉尔河一大高加索山脉一土耳其海峡 

 

【答案】：毛泽东:邓小平:习近平:屠呦呦:郎平等 
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材料二“世界上发达国家分布图” 

 

案例思考 

(1)写出图中字母所代表的国家名称。(3分) 

A．____________B._____________C._______________ 

  

 

(2)图中发达国家大部分位于_________半球,发展中国家主要分布在__________半球以及

北半球南部。世界上陆地面积最大的国家是____________;从经济发展水平看,法国、意大

利等属于_____________国家,中国、印度等属于________________国家(5分) 

 

(3)第二届中国国际进口博览会的召开,体现了当今世界(   )(2分) 

A.区域商业贸易日趋淡化          B.区域经济合作不断加强 

C.区域商业合作迅速减弱          D.区域经济联系逐渐削弱 

 

【分析】：考查世界行政区划  

【答案】：加拿大、澳大利亚、巴西 

 

【分析】：考查对于世界及中国地理概况的认识  

【答案】：北；南；俄罗斯；发达；发展中 

 

【分析】：考查区域合作  

【答案】：B  
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(4)说说此次国际进口博览会的重要意义。(2分) 

 

 

(5)在经济全球化时代,请你为祖国代言。(列举三例,3分) 

 

 

奖励题(3分)(加入总分不再另计,高出试卷满分者按100分计.) 

25.(3分)右图为“联合国会徽”。据此完成下列各题. 

(1)联合国会徽是以北极为中心的世界地图,周围由橄榄枝相托的图案,象征着世界和平。

图案中无法显示的大洲是 (    )(2分) 

A南美洲    B.亚洲    C南极洲    D.非洲 

(2)说出联合国大会的工作语文。(1 分) 

 

 

【答案】：召开此次进博会是中国坚定支持贸易自由化和经济全球化、主动向世界开放市

场的重大举措；有利于促进世界各国加强经贸交流合作；促进全球贸易和世界经济增长；推

动开放型世界经济发展。(2分) 

 

【答案】： (1)C(2分)       (2)英文和法文 
 

【答案】：中国高铁:中国 5G:共享单车;网上支付:历史文化名城:著名景点:家乡特产等 

 


